
Fyzikální korespondenční seminář MFF UK Řešení XXXI.III.1

Úloha III.1 . . . zpomalená 3 body; průměr 2,61; řešilo 57 studentů
Představme si, že na kameru se snímkovou frekvencí 24 snímků za sekundu (uvažujme časově
rovnoměrně rozložené a dokonale ostré snímky) natočíme let vrtulníku s otáčkami hlavního
rotoru 2 900 ot./min. Následně si záznam přehrajeme. Jaká bude zdánlivá frekvence otáček
rotoru na záznamu? Michal se díval z okna koleje na vrtulník.

Frekvencia otáčania rotora je

fr = 2 900 min−1 = 145
3 s−1 .

Za čas, ktorý uplynie medzi dvoma po sebe vytvorenými snímkami, sa rotor otočí Nkrát

N = fr

fk
= 145

72 ,

kde fk je snímková frekvencia kamery 24 s−1. Na snímkach nie je vidieť celé otáčky, iba posun
voči predošlej polohe, preto sa zdá, že rotor medzi jednotlivými snímkami vykoná otočenie len
o ∆N . To získame ako

∆N = N − k ,

kde k je také cele číslo, aby |∆N | bola čo najmenšia (teda k je celá časť N). Potom zdanlivá
frekvencia otáčania rotora je

f ′ = ∆Nfk = 1
72fk = 1

3 s−1 .

Zdanlivá frekvencia otáčania rotora na snímkoch je 1/3 s−1 = 20 ot./min.
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